
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 

         Θεσσαλονίκη, 28/11/2022 
 
Του:  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 
  Τον κ. Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 
 
ΘΕΜΑ: «Ερωτήματα για τη σκοπιμότητα του προγράμματος «Multaka» και 

των κοινών αναφορών και αξιών του περίλαμπρου ελληνικού 
πολιτισμού με τους πολιτισμούς των χωρών προελεύσεως των 
«μεταναστών», οι οποίοι απλά δεν υφίστανται ή είναι απείρως 
υποδεέστεροι του δικού μας» 

 
Κυρία, κύριοι Υπουργοί, 
 
Από τον Αύγουστο του 2022 τα Υπουργεία σας υλοποιούν το έργο «Multaka» (αραβ. 
Πέρασμα) - «Διαπολιτισμικές περιηγήσεις στην Αθήνα», ως πιλοτικό έργο, με στόχο την 
κοινωνική ένταξη των «μεταναστών» μέσω της διαπολιτισμικότητας. Το εντάξατε δε στη 
Δράση «Ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης και πολιτών τρίτων χωρών» και 
χρηματοδοτείται από το Εθνικό Πρόγραμμα 2014 – 2020 του Ταμείου Ασύλου, 
Μετανάστευσης και Ένταξης (75% κοινοτικοί πόροι και 25% εθνικοί προερχόμενοι από 
τη φορολογία των Ελλήνων). Σχεδιάστηκε από τα Υπουργεία σας και υλοποιείται σε 
πρώτη φάση από την «Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβολής» του Δήμου 
Αθηναίων. Κατ’ αυτό το πρόγραμμα, σημείο συναντήσεως των πολιτισμών αποτελούν 
τέσσερα μουσεία και χώροι του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, όπου 
διαπολιτισμικοί περιηγητές, έχοντες λάβει ειδική επιμόρφωση από το ανωτέρω 
Υπουργείο, παρουσιάζουν συγκεκριμένες διαδρομές των μουσείων/χώρων μέσα από τη 
δική τους βιωματική οπτική, δίνοντας έναυσμα για την ανάπτυξη του διαπολιτισμικού 
διαλόγου με το κοινό της περιήγησης και για τον εντοπισμό κοινών αναφορών και αξιών 
ανάμεσα στους πολιτισμούς. Το πιλοτικό αυτό πρόγραμμα έχετε σαν στόχο με τους 
διαπολιτισμικούς περιηγητές - «μετανάστες» να το επεκτείνετε σε άλλα μουσεία της 
Αττικής και γενικότερα της Ελλάδος. Για την υλοποίηση του προγράμματος προσλάβατε 
επισήμως «μετανάστες» ως ξεναγούς, αμφιβόλου γνώσεως της ελληνικής ιστορίας, του 
πολιτισμού και των μνημείων της, τη στιγμή κατά την οποία Έλληνες άνεργοι ξεναγοί 
παραμένουν άνεργοι και ο κλάδος τους έχει πληγεί από τη διετή πανδημία. Από το 
«Capital.gr» της 3ης Νοεμβρίου 2022 και με τίτλο «Εισβολή αλλοδαπών στην Ελλάδα, 
εγκληματικότητα και δημογραφία», σας μεταφέρουμε το αναφερόμενο στο συγκεκριμένο 
θέμα απόσπασμα:«… Ένας λοιπόν εξ’ αυτών, ο κατά τα άλλα συμπαθέστατος Χισάμ από 
το Αφγανιστάν που συμμετέχει στο πρόγραμμα Multaka ως…περιηγητής (τους 
ονομάζουν περιηγητές για να ξεφύγουν από την υποχρεωτικότητα του κρατικού πτυχίου 
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ξεναγών) είπε σχετικά με τη δουλειά που κάνει, ξεναγώντας…Έλληνες χωρίς να έχει τις 
απαιτούμενες γνώσεις και χωρίς να διαθέτει κρατικό πτυχίο ξεναγών που για τους 
Έλληνες θεωρείται ως πρώτο προαπαιτούμενο. «Δεν είναι ο στόχος μου να μάθω στο 
κοινό ιστορία, αλλά να τους δείξω ότι υπάρχουν κοινά σημεία ανάμεσα στον ελληνικό 
πολιτισμό και τους άλλους πολιτισμούς, και ότι μπορούμε να ζήσουμε όλοι μαζί ειρηνικά 
σε έναν τόπο». Και συνεχίζει ο αρθρογράφος του «Capital.gr». «Η Ελλάς δεν ενδείκνυται 
να γίνει η χώρα του κάθε «πικραμένου» που εισβάλλει λαθραία για να ζήσουμε όλοι μαζί 
αγκαλιασμένοι, δε θα συμβεί ποτέ αυτό – πλην των αληθινών προσφύγων -, ούτε επίσης 
οι Έλληνες θέλουν να μάθουν για φανταστικά κοινά στοιχεία με τον δικό τους πολιτισμό, 
διότι απλά δεν υφίσταται. Ο πολιτισμός μας, όπως και η θρησκεία, τα ήθη και τα έθιμά 
μας, απέχουν έτη φωτός από τα αντίστοιχα δικά τους. Λυπάμαι ειλικρινά για όποιον 
ανεύθυνο δημόσιο λειτουργό σκαρφίστηκε αυτό το σαθρό θέατρο του παραλόγου, εις 
βάρος των χιλιάδων Ελλήνων ανέργων». 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Προτίθεται η κυρία Υπουργός να μην επεκτείνει αυτό το έργο σε άλλα μουσεία της 
χώρας ή και να το διακόψει αφού οι…διαπολιτισμικοί αλλοδαποί περιηγητές είναι 
παντελώς άσχετοι επί του αντικειμένου, άνευ προσόντων και πτυχίων, το οποίο αποτελεί 
και πρόκληση έναντι των χιλιάδων Ελλήνων ανέργων συγκαταλεγόμενων και ξεναγών; 
 
2. Προτίθεται ο κύριος Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου στο συγκεκριμένο 
πρόγραμμα «Ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης και πολιτών τρίτων χωρών» να 
συμπεριλάβει και τις αγροτικές εργασίες (μάζεμα ελαιών, οπωροφόρων κλπ.), που 
υπάρχει έλλειψη εργατών γης, κάτι το οποίο ήδη έπρεπε να είχε υλοποιήσει, αντί να τους 
αναζητεί σε ταξίδι του στο Πακιστάν και το Μπαγκλαντές; Εκκρεμεί το ερώτημα αν θα 
δεχθούν οι ταλαιπωρημένοι επιδοματούχοι και μη «μετανάστες» να ασχοληθούν με 
τέτοιες δύσκολες εργασίες. 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




